



Nro. 4.

A' FEIS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Költ Bétsben, Kedden Januáriusnak 13-dik napján  
1801. ik éftendőben.*

*B é c s.*

**A'** Császár ö Felsége, a' maga testvér ötsét  
*Károly* ö Királyi fő Hertzegseget, Cs. Királyi  
Feldmarschallá 's egyfzersmind az Udvari Fő  
Hadi Cancellaria bizálójává nevezni, méltozta-  
tott.

A' leg ujjabb Udvari Újságban a' Fő Hadi  
Cancellárától ki hirdettetett *Hadi Történetek*,  
moltan tsak a' következő néhány szavakban  
fejeztetnek ki: — „

„A' mint az *Olosz* országi tábor vezére *Lo-*  
*vassá* Generálissa Gróf *Bellegards* jelenti, ö az  
ott lévő ellenséges fő vezért, a' Német országi-  
hoz hasonló fegyves nyugvásra meg-hívta :

D

melynek tehát már most a' következése várat-  
tatik,

*Frantzia Ország.*

Décember' 25-dike (a' Keresztyének' Kará-  
nyonnya) majd hogy ismét temérdek zűrzavar-  
ba nem hozta a' Frantzia Politikai eget. Ezen  
naponn ismét olyan veszedelemben forgott az El-  
ső Konsúl' élete, a' melytől való meg-tartatódá-  
sát, még eddig, a' tsupa jó szerentsénél alig lehet  
egyébnek tulajdonítani. — Hogy az az előző,  
a' mely által mostan az Első Konsúlt a' világból  
ki-óltani ujjanton meg-probálták, a' leg retten-  
tesebb lett légyen, a' következő le-irásokból  
könnyen által láthatja minden :

Még akkor este (25-dikben) ilyen képpen  
hirdette-ki a' dólgot a' *Moniteur*; — „Ma elvé-  
li 8 órakor, az Első Konsúl egy Konsuli test-ör-  
ző tsoporttól kísértetve, az *Operára* indút. A'  
*Nicaise* utzára jutván a' Konsúl' hintója, itt egy  
nyomoru karutzára talált, a' melynek elejébe egy  
kabola vólt fogva. Ez a' székér olyan formá-  
log állott meg az utzánn, mintha az utat el akar-  
ta vólna mások előtt zárni. A' Konsúl' kocsiffa  
azonközben, noha igen sebessen hajtott, tsak ugyan  
jól el-tsapott ezen szeker mellett. Azömban alig  
múlt-el egy pár szempillantat, hogy egy olly ször-  
nyü dördülés esett, a' mely az Konsúl' hintója  
ablakainak üvegeit öszsze rontotta, a' kísérő  
gardisták közzül az utólsónak lovát meg-sebessít-  
tette, a' környékenn lévő ablakokat öszsze zúzta,  
és három afszont, egy gyermeket, és egy fűszer-  
szám áruló embert, meg-ölt. Azoknak izámok,  
a' kiket meg-sebessített, még eddig 15 re tétetik,  
kik is rész szerént ott el-menő emberek, rész  
szerént azon környéki ház-béliek vóltak. Vala-  
mi, tizenöt házak sok kárt szenvedtek. Valamely

pokol béli puskaporos machina vólt a' kitsiny  
 izekérre helyheztetve, a' mely fel-lobbantódván,  
 okozta, a' rettenetes dördülést. Egész Párisban  
 mindenüvé el-hallott, és rettentő ereje vólt. Az  
 Első Konsúl egyenesen folytatta a' theatromba  
 az útját, és végig ott ült. Már két hónapja, hogy  
 az Országlószék tudósittatva vólt a' felől, hogy  
 valami harmincz olyan személyek, a' kik a' revo-  
 lutciónak külömb külömb epochaiból, nevezetesen  
 pedig arról az ifzonyatos Septemberről esmere-  
 telekké lettek, a' most ki nyilatkozott veszedel-  
 mes fel-tételt kohólták légyen. Az ólta tizenketa-  
 ten közzülök a' Temple béli fogházban tartat-  
 nak."

Minden Párisi levelek ezen minden le írha-  
 tás felett való történet' környülállásainak beszél-  
 lésével vannak tele. — A' theatromról való visz-  
 sza jöteker, magánál találta az Első Konsúl ösze-  
 sze gyülekezve a' Ministereket, a' Státus Tanátso-  
 pokat, és Generálisokat, a' kik az ő parantsola-  
 tainak meg-hallása végett gyülekeztenek vólt hoz-  
 zája. Még ugyan ezen élve meg-jelentenek ő  
 nálla, a' Törvényhozók, Tribunusok, és sok fő  
 nibatal béli egyéb személyek is, azonn való örö-  
 smeiket jelentvén, hogy az Első Konsúl ezen ujj  
 veszedelemből is ki-menekedhetett légyen.

Paris, 26, Déc. — „

„A' tegnapi történet igen fel indította a' Pá-  
 risiakat. A' dördülésnek hallására Párisnak min-  
 den vidékeiről a' *Carousel* felé kezdettek öfzsze-  
 szaladni az emberek, a' merről a' dördülés halla-  
 tott; mindenek azt dudakólták egymástól, hogy:  
 hát, él e' az Első Konsúl? A' fegyveres seregek  
 szállottak, és minden magok viseletjek beszéd-  
 tek, és mozdulásaik által ki mutatták, hogy mely  
 igen meg-bántódottaknak lenni érezzék magokat  
 ezen ujjantóni gyilkos próba által. Egész éjjel

járkáltak az utzákon a' vigyázók, és a' Párisiak le nem feküdtek. Azt a' veszedelmes edént, a' melyet a' gyilkosok egy nyomoru szekerre helyeztetve egy ió által az utzara ki-vontattak volt, egy valóságos bombához lehet leginkább hasonlítani. Ez nem egyéb volt, hanem egy vas abrontos, igen kemény, és minden féle golyobissal vassal és puskaporral megtöltött kitsiny hordó, a' mely fellobbantódván, és öszsze szakadván, ezer darabokban szóródott széljel minden benne lévő ölö szerekkel együtt, ifzonyu nagy dördüléssel, az utzára és a' két felől lévő házakra. A' szeké' kerekinek egy darab falát a' *Cam-baceres* Konsúl udvarára hajtotta bé. — A' hordóhoz egy puska szerszám volt alkalmaztatva, melynek sárkánnya valami madzag által botsátódhatván-le, ilyen módon éppen mint akármely puska ugy süttetett-el. A' madzagot meg-vonni, és a' hordót el sütni éppen abban a' szempillantásban akarták a' gonofzok, mikor az Első Konsúl a' szekerivel éppen mellette lett volna: hanem ennek szerentséjére egy kitsint hibázu találak, mivelhogy a' Konsúl kotsilla sebessen tsapván el a' szekér mellett, a' hintó már túl haladott volt a' szekerenn, mikor a' rajta lévő hordó el sült. A' szeké' úgy állapotodt volt meg az utzann, hogy a' Konsúl hintója előtt mege Gardistáknak kellett azt egy kissé fértébb mozdittatni: es meg lehet, hogy ezen mozdítás által a' szekér ahhoz az emberhez, a' ki a' madzagot tartotta, közelébb esvén, a' madzagnak feszütsége meg változott, 's-ez okozhatta talám, hogy az ember éppen azon szempillantásban el nem botsáthatta a' sárkánt, a' melyben a' hintó a' szekér mellett ment. Hanem márezt, akár ismét a' Bonaparte' Penussának, akár a' madzag meg tágulásának tulajdonítsák a' Párisiak; bizonyos az, hogy az ő Első Konsúljoznak élete ezen alkalmatossággal csak egy pertzentésenn maradott-meg. — *Lasne és Berthier*

**Generalisok**, és *Lauriston* Gen. Adjutáns ültek az Első Konsúllal együtt a' hintóban. — A' Konsúlné a' léányával, és *Murat* Generálnéval (a' Konsúl hugával) egy hintóban, valamivel későbbetskére indulván meg, a' *Carousel* nevű piatzonn jöttek, mikor a' dördülés esett. Az ő hintójok' ablakai is összre törte a' nagy tsattanás; a' lovai meg rettek, és meg állottak; a' Konsúlné azonban parantsólt, hogy tsak hajsza őket a' kotsis mennél sebesebben lehet, hogy hadd vehessen részt maga is, ha még nem késő, a' férje' veszedelméből. Azonban egy Gárdista érkezett meg a' férjétől azzal az izenettel, hogy életben legyen. a' mely hir az aszszonyságokat megörvendeztetvén, a' Konsúl' rendelése szerént, melyet ugyan tsak ez a' Gárdista adott tudokra, visszafutának, és haza mentek.

Valami 50 lépésnyire haladott vólt a' Bonaparte' hintója a' szekeren túl, mikor a' rajta lévő hordó el szűt. Első foglalatossága a' Konsúlnak azután ez vólt, hogy egy Gárdistát a' felesége' elejébe küldött, azzal az izenettel, melyett mindig emliténk, hogy térjen visszafut, és menyen haza. — Mely nagyot dördült légyen ennek hordónak fellobbanása, meg lehet onnét itélni, hogy a' *Tulleria* palotának a' nagy és kis *Carousel* piatzokonn, és valami hat utzákon lévők házaknak ablakai k' szűttek összre általa. Éppen olyan mozgást okozott, mint egy föld indulás.

Déc. 20 dikánn egy hirdetményt tétetett ki a' Poltzia a' Párisi utza szegeletekre, melyben hírt adja, hogy az a' kistsiny szekér, a' melvonn a' vas abrantsos puskaporos hordó fellobbantott, egy kanizs ló által vanartatott légyen. Az uton egész formáját le-irván a' politzia a' kantzának, meg-hívja a' közönséget, hogy a' ki azt vagy ezemerte vólna, vagy pedig a' kistsiny szekér előtt

be fogva latta volna, és tudná, hogy kinek tulajdona lett legyen, tegyen mennél jobb jelentést felöle. A' kantza meg-döglött ugyan, hanem még a' politziai háznál tartatik, oly czéllal, hogy ha valaki reá esmérne.

Későbbi tudósítás szerént irattatik, hogy a' kár, a' mit ez a' történet az emberekben okozott, nem több, hanem csak öt meg-ölettetett, és 10 terhesen meg-sebessített emberekből állott legyen; a' házakban és boltokban gyengébb sebet kapott embereknek száma, még akkor nem tudatott. Az öt meg-ölettetettek között csak egy férfi találtatik, a' többek afiszony emberek.

Ezen veszedelmes czélozásnak egész mivoltát tudni, még eddig lehetetlen. A' bünösök a' leg nagyobb nyomozás alá vétettettek. Az ő számok leg alább 12 vagy 15 személyekből állott. Az el-fogattattak között a' leg nevezetesebb, még eddig egy *Talot* nevü volt Képvisele. A' mint hozzá lehet a' dologhoz vetni, ezek az emberek azon estve, a' melyenn a' Konsúl ki akarták a' világból óltani, az ő lakhelyétől t. i. a' *Thuilleria* palotától fogva a' rongyos szekérig, egymástól bizonyos távolságra olyan módon állították volt ki, hogy jelek által hírül adhatták annak, a' ki a' szekérhez leg közelébb állott, és a' hire a' hordónak el sütése volt bizattatva, azt, hogy a' Konsúl, mikor ült hintójába, és mikor közelített arra felé, a' hól a' szekér állott. Külömben nem lehetett volna kéfszen a' dologra.

*Párisból* csak a' Préfektus' passussa mellett lehetett ezen történetről fogva egy idő alatt kimenni. —

*Talot*, úgy ütött vágott minden felé a' mikor el fogták, mint-ha meg-dühödött volna. Halla-

ük, hogy már ki-vallotta volna, hogy ő légyen ezen példa nélkül való össze-esküvésnek a' feje.

### Olosz Ország.

A' *Toskánai* provisoriai Ország-lószék, az *Olosz* Országban lévő *Frantzia* tábor fő vezéréhez *Brüne* Generálishoz és az ugyan ott lévő *Frantzia* Ministerhez *Petiethoz* küldötte *Colini* nevü Agenst, olyan izenettel, hogy az ő kívánságokat telyesíteni, t. i. az eddig fizetett hadi adókon kívül még ujj három milliókat fizetni, 's mind ezek mellett a' száz tiz ezer zsák gabonát is nagy költséggel szállittatni, és a' seregeket tartani, *Toskánának* telyes lehetetlenség volna.

### Német Ország.

Az *Angliai* Ország-lószék *Whitworth* Lordot küldötte-el, hogy a' *Pétersburgi* Udvarral a' fenn forgó, egyenetleuségeket el-igazittsa. *Hamburgba* már meg is érkezett *Whitworth* Ur: hanem *Pétersburg* felé, az *Orosz* Ország-lószéktől várt szükséges passusnak meg nem érkezése miatt, még nem folytathatta tovább az útját.

Tizennyoltzadik Lajosnak, élete párja kérdést tétetvén a' *Dánus* Udvarnál, a' felől: hogy, *Hollsteiniában* egy ideig nem nyomulhatna e' meg? oly válofst vett ezen Ország-lószéktől, hogy, ha *sub incognito* akar ott lakni, és ha, mint más idegen, az ott fenn álló törvényékhez akarja magát szabni, igen is számot tarthat a' *Dániai* Ország-lószéknek oltalmához. Most hát már *Kiel* mellett *Schierensee*ben telepedik-meg ezen Királyi Hercege *Aszfzony*. Ez a' dolog azonközben, mint a' *Koppenhágai* Udvar Ujjság ki-hirdette, nem ma.

gát tizennyóltzadik Lajost, hanem csak a' feleségét illeti.

Tudjuk, hogy a' Gen. *Moreau*' táborának élelmére, csak a' Swéwiai Kerület egy millió két száz ezer Livrakat tartozik hónaponként fizetni. A' Swéwiai Rendek' Commissiója *Moreau* élelébe terjesztette, hogy ezen hadi adónak lefizethetése, lehetetlen dolog volna: melyhez képeft olyan végzés érkezett a' nevezett Commissióhoz *Moreau*tól, hogy néhány tölle ki nevezett Rendeknek és Karoknak engedődik az ő adó fizetéseikből egy annyi summa, a' mely mind együtt három száz hatvan ezer Liv ára telik. Az ezen Kerületben eső ugy nevezett *Imperialis* szabad városok, *Ulm* és *Augsburg*ot kivéve, a' melyek az egész rajok eső részt megfizetni tartoznak, mind szabadok az adó fizetéstől: *Eslingen* és *Reutlingen* sem fizetnek pedig semmi; azért hogy ezek lemmi féle fegyveres *Contingentiát* nem állítottanak volt ki a' tsatázó mezőre.

### Nagy Britannia,

A' *Londoni* kereskedők már valami hetven ezer Forintokat gyülytögettenek ma:ok között ötféle, az *Orosz* birodalomban tovsáiban tartató *Anglus* tengeri embereknek segítettésekre, és ezen gyülytögetéft tovább is nagy igyekezettel folytatják.

Az országnak némely belső Grófságaiban némü némü villongó mozdulások vétetődven észre, feles fegyveres népet küldött oda az Országglószék: nevezetesen *Birmingham*, *Stafford*, és *Newcastle* tájjaikon, 31 Swadron lovasság és egy 5338 fejből álló gyalog csoport gyülekezett ötféle,



A' napokban azt vitatván a' Parlamentom' Alsó-házában az Oppozitzió, nevezetefen *She-ridán*, hogy már most a' *Habeas Corpus* nevü Actának, az Anglusok' személyes szabadsága' leg farkalatosabb fundamentomának, további fel-függesztödé-e nem volna szükséges; mivelhogy már most a' rev. lutziós hánykodások minden fe-lé eltsendesedtenek, és a' Jákobinusoktól gyúly-tatott tűznek szikrái, ki alutianak: azt felelte *Pitt* Minifter, hogy a' Jakobinismusi léleknek el-al-vása, annyira távol vagyon, hogy sőt inkább a' mostani szerentsétlenebb időben figyelmez és fü-lél az, leg gondosabban, az elő fordúlható jó al-kalmatosságra, hogy Angliát is abba a' vér-feredő-be merithesse, a' melyben Irlandiát meg-feresz-tette.

A' *Levantai* (mely alatt nem egyebet, hanem a' Földközép tenger partokonn fekvő, nevezete-sen pedig *Kis-Asiai* Török kereskedő városokat értjük) kereskedéft folytató Londoni társaság, egy nagy és igen drága *bokályt* (füles edént) ké-szítettett ajándékul *Nelson* Admirálisnak. Az ol-dalánn Krokodilusok és egyéb e' féle állatok szem-léltetnek. A' fogantyuja egy *Sphinx*. A' nyaka körül azoknak a' hajóknek neveik, a' rajtok volt embereknak és ágyuknak számjaikkal együtt, je-gyeztettenek fel szép rendel, a' melyeket a' Fran-tziaktól az Anglus hajos sereg *Abukirnál* el-sűj-jelzett vagy el-fogott.

A' Napkeleti Indiai kereskedéft folytató Lon-doni társaság is meg tisztelte ugyan őtet. Egy fényes vendégséget adott tiszteletére, a' melyben egy ló-patkó formára terítettett asztal mellett 120 fő Anglus úri személyek ettek, kik között voltak nevezetesen, *York* Hertzeg, *Pitt* Minifter, *Dun-das*, *Spencer*, *Harris*, *Macartney*, &c. Az ételek-nek nemeik tizenhat fogásokban tétettek-fel az

az afzálra, melyek között mindenik fogás a' Nelson' *Abukiri* ütközetének valamely körülállását ábrázolta. Mikor a' Nelson' egészségiért itak, ő akkor fel-állván, egy kis beszédet mondott el, a' melyben igrte, hogy a' Napkeleti Indiai kereskedő társaság' javát elő mozdítani enuekutánna is meg nem szünik a' tölle ki-telhetőkben.

A' leg jobb Britannus kép-faragó *Rossi*, elkészítette már azt a' Parlamentomtól oly végre határozott Colossalis nagy álló képet, hogy a' *Liverpooli* vámbázhoz helyheztesdjön. Ez egy nagy *Neptunus*, a' ki a' karjai között szoritva tartja a' halált: előtte a' gyászoló *Britannia* áll. —

Az *Orosz* birodalomban el-foglaitatott *Anglus* hajóka, és portékákat arra határozta, mint hallatik, az *Orosz Ország* lószék, hogy, ha talám a' két birodalmak között jövendőben az ellenségeskedések el találnának kezdődni, és ha talám ez vagy amaz *Orosz* országi ember akkor valamely kárt találna szenvedni, legyen miből az ő kárvallását meg-fordítani.

### *Elegyes Levelek.*

Az eddig Pétersburgban lakott Sárdinai Királyi követ *Gr. Balbo*, a' Császárnak további jó indulatját el-vezstván, oda hagyni kéntelenített a' Császár' parantsolatjára Pétersburgot.

*Bonaparte Lajos*, Pétersburg felé folytatott útjában, *Danczig* várossában le-betegült.

*Magyar Ország.*

*Szatthmár Vármegyében, Dec. 9-ikén 1800. —*

Új ez az elzendenő Legyen sok jókra keLendő  
egygy ezer és nyolctszáz, százszaka óh ne  
tsatázz!

nosza kurír szerzők Legyetek jeLesok, ne keser-  
gök

hozzatok új Darabot, béke pohára vaLét.

\* \* \*

Egy bizonyos helységben egy afzfzony ember addig főzögeti a' pálinkát, hogy az egyszer véletlenül meggyúll, 's egyszersemind rajta a' ruhája is; mellyre a' szegény afzfzony magát el síkóltván, a' férje bé szalad hozzá, 's a' tsős kád-ból igyekszik a' feleségén lévő lángot meg óltani; de a' viz is a' kádban nagyon fel hevülvén a' társát meg forrózta, a' melly szerentsétlenség miatt a' szegény afzfzony életét el is vesztette.

A' napokban, egy mézjáros többekkel együtt egy vad bikát meg akar fogni, azonban a' szarvaira fel vetett kötél el szakad, ennél fogva a' bika el szabadul, és az ártatlan mézjárost egyszerre úgy által nyarfallya, hogy mingyárt szörnyű halált hóit, kiben a' közönség elég kárt vallott, mert nem gondolván a' rút nyereséggel, még a' limitált árron alól is árulta a' szép kövér húst, tsak hogy a' közönségnek vele halználhasson. Valóban sokan ohajtásban vagynak nállunk az illy köz jóra termett mézjárosok.

*Veszprim Vármegyében, 18. Déc. 1800.*

Ujságul irhátom, hogy a' *Bakonyi szegény legényekre* (igy nevezik magokat a' Bakonyi úton fosztogató tolvajok és gyilkosok) nagyon reájok ijelztett, itt Pápán, December 6-ikán, az úgyne-

az afztálra, melyek között mindenik fogás a' Nelson' *Abukiri* ütközetének valamely körülállását ábrázolta. Mikor a' Nelson' egészségiért ittak, ő akkor fel-állván, egy kis beszédet mondott el, a' melyben igrte, hogy a' Napkeleti Indiai kereskedő társaság' javát elő mozdítani ennekutánna is meg nem szűnik a' tölle ki-telhetőkben.

A' leg jobb Britannus kép-faragó *Rossi*, elkészítette már azt a' Parlamentomtól oly végre határoztaított *Colossalis* nagy álló képet, hogy a' *Liverpooli* vámbázhhoz helyheztesdjön. Ez egy nagy *Neptunus*, a' ki a' karjai között szoritva tartja a' halált: előtte a' gyászoló *Britannia* áll. —

Az *Orosz* birodalomban el-foglaltatott *Anglus* hajókát és portékákat arra határozta, mint hallatik, az *Orosz* Országlószék, hogy, ha talám a' két birodalmak között jövendőben az ellenségeskedések el találnának kezdődni, és ha talám ez vagy amaz *Orosz* országi ember akkor valamely kárt találna szenvedni, legyen miből az ő kárvallását meg-fordítani.

\* \* \*

### *Egyes Levelek.*

Az eddig Pétersburgban lakott Sárdiniai Királyi követ *Gr. Balbo*, a' Császárnak további jó indulatját el-velztvén, oda hagyni kéntelenített a' Császár' parantsolatjára Pétersburgot.

*Bonaparte Lajos*, Pétersburg felé folytatott útjában, *Danczig* városában le-betegült.

*Magyar Ország.*

*Szatthmár Vármegyében, Dec. 9-ikén 1800. —*

új ez az elzendenő Legyen sok jókra keLendő  
egygy ezer és nyöLtszáz, százszaka óh ne  
tsatázz!

nosza kurír Izerzők Legyetek jeLesek, ne keser-  
gök

hozzatok új Darabot, béke pohára vaLót.

\* \* \*

Egy bizonyos helységben egy afzszony em-  
ber addig főzögeti a' pálinkát, hogy az egyszer  
véletlenül meggyűll, 's egyszermind rajta a' ruv  
hája is; mellyre a' szegény afzszony magát el si-  
kóltván, a' férje bé szalad hozzá, 's a' tsös kád-  
ból igyekszik a' feleségén lévő lángot meg óltani;  
de a' viz is a' kádban nagyon fel hevülvén a' tár-  
sát meg forrózta, a' melly Izerentsétlenség miatt  
a' szegény afzszony életét el is vesztette.

A' napokban, egy mézfáros többekkel együtt  
egy vad bikát meg akar fogni, azonban a' Izar-  
vaira fel vetett kötél el szakad, ennél fogva a'  
bika el szabadúl, és az ártatlan mézfárost egyszer-  
re úgy által nyarfallya, hogy mingyárt szörnyű ha-  
lált hóit, kiben a' közönség elég kárt vallott,  
mert nem gondolván a' rút nyereséggel, még a'  
limitált árron alól is árulta a' szép kövér hűt,  
tsak hogy a' közönségnek vele használhasson. Va-  
lóban sokan ohajtásban vagynak nállunk az illy  
köz jóra termett mézfárosok.

*Veszprim Vármegyében, 18. Déc. 1800.*

Ujságul irhatom, hogy a' *Bakonyi szegény  
legényekre* (igy nevezik magokat a' Bakonyi úton  
fosztogató tolvajok és gyilkosok) nagyon reájok  
ijesztett, itt Pápán, December 6-ikán, az úgy ne-

vezett *Judicium Statorium*. Mivél 3. Bakonyi gyilkosok, a' kik elébb három, az után 11 Polgárdi kotsist meg támadtak, és velek egy ideig ugyan vitézül viaskottak, de utóbb csak ugyan el nyomattak, meg itiltettek, és közülök a' primipilus szerentsésesen fel is akasztatott a' Pápai mezőben. — Bár több szárazfák is, illy zsiros gatyás gyümölcstökkel vi ágoznának, így talán mind a' munkás kereskedőknek utazása, mind marháinknak bírása bátorosabbak lennének. — Már most, hogy mások is annál inkább fel ébredtesenek a' Polgárdiak példájának követelésére, azt hirdette ki Nemes Veszprém Vármegye, hogy valaki éféle fosztogatót elevenen el fog, 50 forintot kap jutalomúl, a' ki pedig el nem foghatván meg öli 25. forintot.

Második felelye oly ritka újság ez, hogy itt, az Uraság majorjában, e' napokban egy hasas disznó, egyfzerre egy szép malattzal együtt, egy tarka bárányt is ellett, a' mellynek több szemmel látó is voltak, de a' szegény hibridus állatnak nem lehetett az élethez sokáig szerentséje, mivel az anyja, kevés szempillantások mú'va ki hasítottta a' bétit. — Már most emlékezetivel együtt egyebet nem hagyott, hanem az újdonnat újpróféta állzovoknak 's egyebeknek különböző jó és rossz omegek jövendelésére való alkalmatosságot.

Szegeden, Decemb. 10 ikén 1800.

Sz. And ás Havának 25 ik napján első mulatság tartatott azon szálában, mellyet Nemes Szeged városának újonnan épült város házában közhalálra már el kélzitetett. Az a' temérdek sokaság, melly ezen alkalmatosságra szabadon meg jelent — az a' meg világosítás, melly a' leg jobb izléffel, választott függőgyertyatartókon (Luster) és falgyertyatartókon (Wandleichter) égő viaszgyertyák, és, a' falakon egymás ellenébe függő

tíz tükrök vissza verő fugárai által okoztatott — nem különben az ezen Színházban lévő *Játék színek* is egész megvilágosított, a' jelenlévőkben nem kevés számúak, és egészersmind oly nagy örömet okozott, hogy az e, y mást szabad után fel való két banda muzsikuskok allig elérhették ki a' vigadó közönséget.

Ezen nevezetes alkalma okkigra *T. Bényák* Professor Úrnak ki nyomtatott szép versei, azoknak Inszú Magyar nótája vonása alatt olzogatattak ki, 's bent a' *Játék színen* pedig megvilágosított betűkkel ezen egy pár versek látztattak:

Éljen! Éljen!

Éljenek

Szabad Szeged várossa

Annak Nemes Tanátsa,

Választott községével,

Kik sorsunk jobbitásán University Library Cluj

Hafznunk elő mozdításán

Fáradnak ferénységgel.

A' fokaság reggeli 4 óra felé kezdett fogyni, melly azon kívül hogy a' föltő folyosót (Galleriát) egészlen bé töltötte a' tánczó térséget is annyira el foglalta, hogy 72 pár személynél egyszerre több nem tánczolhatott.

Úgyan azon hólnapnak 29-ik napján, mind az említett szálát, mind pedig a' *Játék színt*. és egyéb alkalmatosságot árendába vette egy ide való polgár *Kovács György* Ur, hét egymás után következő estendőkre. Az e ről néki kiadatott kötelező levélnek 8-ik tikkelye ekképen szól:

„8vo. Valamint az ezen alkalmatosságban „lévő Teatrumnak fel állításában az a' fő tziel, „hogy abban a' Nemzeti Magyar nyelv tökéle-

„tesítése által az erköltsi és polgári boldogság  
 „előmozdítása lehetőképpen eszközöltesse: ugy  
 „ennek Magyar erköltsi Játékfi z i n neve-  
 „zete mindenkor fel is maradván, az Arendátor  
 „ugyan tellyes birtokában léfzen ezen Teátrum-  
 „nak, következésképen abban Német, vagy más  
 „jádzzó Társaságot is botsájthat, és az ilyen Tár-  
 „sasággal tettése fzerént alkudhat: mindazonál-  
 „tal a' Magyar Jádzzó Társaságnak, az erre lévő  
 „különös tekintetből, ezen Teátrumban minden-  
 „kor, és így, akkor is, ha ne talán az Arendator  
 „már más nyelven Jádzokkal meg alkudott vól-  
 „na, nemtsak elsősége léfzen a' játékra, hanem  
 „ezen Társaságot az Arendator, egy egy napi  
 „Játékért fellyebb egy forintnál nem is taksál-  
 „hattya, a' Játékot pedig annak akármikor meg  
 „engedni, és a' Teátrumot szalajával, ruhatarató  
 „és öltöző szobajával együtt által adni tarto-  
 „zik.“

A' melly tikkely, tsak ugyan az ezen alkal-  
 matosságra meg jelent Magyar Jádzó Társaság  
 kormányozójának *Kelemen László* Urnak kérésé-  
 re, a' maga mihez tartása végett a' Nemes Tanács  
 által hitelessen ki is adattatott:

Láthatni ebből, hogy Nemes *Szeged* várossá  
 akkor is, a' midön édes Fejedelmünk segítségé-  
 ben más Nemes városokkal együtt versent töre-  
 kedik, kedves Hazánknak olly áldozatot telzen,  
 mellyel édes anya nyelvünk virágzása kedves E-  
 leink vitéz tetteinek azon való példás előadása  
 által, nemtsak a' nemzeti közönséges bélleget  
 fenn tartani, hanem egy úttal az erköltsi és pol-  
 gári boldogságot is lehetőképpen eszközteni fe-  
 rénykedik.

A' Teátrumnak és szalának tökéletes el ké-  
 szítője, az a' Lintzben, Bétsben, Pelten és Te-  
 mesváron is hasonló munkái által nevezetes Pik-  
 tor és Mechanikus *Nessentaller* Ur.



\* \* \*

*Háládatos köszönet*

*a' melly*

*a' Cs. K. Báró Allvinczy, Nemes, Magyar, Gyalog  
Regementje minden rendbeli, Nagy érdemü Vitéz  
Tiszteitehez, és köz katonáihoz intéztetett.*

Ezen folyó 1800-dik Esztendőben Sz. András Havának 10-dik napján. Olafz O' szágnak Verona nevű városában, a' Cs. Kir. ármadiának, akkori fő hadi szállításán, egy olly Nemes tselekedet vittek véghez a' Cs. K. Báró Allvinczy Nemes Magyar Gyalog Regementjének, nemés szívü vitéz Tiszteji, és köz katonái, a' melly megérdemli, hogy a' mostani szörnyü Hadakozásnak kronikájában, mellységes tisztelettel említessék, és az érzékeny világ eleibe, követésre méltó például terjesszessék, — hogy a' mostani hadakozásnak szomorú folyamattja alatt is, olly nagy katonai virtusok tündöklenek ki, a' mellyek Nemes sziven, és Felséges Principiumokon fundálatnak.

Közelébb múlt mind Sz. Havának utólsóbb napjaiban, viselt dolgairól nevezetes Báró Allvinczy vitéz Magyar gyalog Regementye Veronába bé-rukkolván, a' tiszti Uraknak, és köz vitézeknek ezekbe jutott, hogy egy igen kedves vitéz Társoknak, ugymint Cs. K. General Quartély Mester Stábnál, volt Major, néhai Budamér Ujházy Pálnak holt teste — a' ki ezen folyó hadakozásnak ideje alatt egész kilencz esztendőig ezen Regementben (a' mellyet ő maga Hazájának szokott nevezni) szolgálván, ennek minden történeteit, vitéz társaival együtt, álhatatossan kiállván, 's az után mint Major a' Cs. K. General Quartély Mester Stábhoz emeltetvén, Sz. György havának 5-ik napján 1799-ik Esztendőben, a' Veronai ütközetben, az ő vezérlése alatt

lévő vitézek előtt, a' tsata piatzon vitézi módon el esett — egy ember szerető *Valsechi* nevezetű Olasz Urnak, példa nélkül való baratságából, a' tsata mezőől fel ásattatván, a' Verona városában lévő Templomok között egyben el temettetett. Önként való hajlandóságokból meg határozták, hogy az ő vitéz Társoknak emlékezetét tisztelettel, és ditsőséggel meg tisztelljék. Ő Excellenciájának a' commendérozó Generálisnak meg egyezését az éránt kikérték, hogy utolsó Halotti Tisztességet tehetnének, melyet meg-is nyertek. A' minden Jelességgel való halotti Tisztesség, Novembernek 10 ik napján tartatott, Egy Batalion ki-rukkolt, a' Nemes Regimentből. A' Tisztek mindayájan gyászban jelentek-meg, és a' Batalion, az ő néhai vitéz Társoknak emlékezetére's tiszteletére három salvét adott.

Tudtára esvén ez a' dolog, a' meg-hólt, Major Attyafiainak, belső képpen meg indultak, a' Báro Allvinczy, Nagy érdemű Magyar gyalog Regimentye' nemes hajlandóságának ditsösséges példáján; mellyért is, a' meg bódogótnak mély-séges gyászba borúlt Attyafiai, az enli ett Cs. K. Magyar Gyalog Regiment Felsőbb, és Alsóbb Tisztjeinek, 's köz vitézeinek, az egész világ előtt alázatos köszönöteket jelentik, és Izentköteleségeknak esmélik, ezen tiszta férfui Virtusból izármazott különös, és minden emberek szivekben való bérattatásra méltó tselekedetet, például, a' késő maradék előtt is esméreteffé tenni. Költ Budaméren Karátson Havának 22-dik napján 1800.

„Az ellenség előtt el-esett  
néhai Cs. K. Major Budaméri  
Ujházy Pál, Édes Anyja,  
és Testvérei